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Постановка проблеми. Розвиток посмерт-

ного донорства – одне із соціально важливих 
завдань людства, яка викликає безліч питань не 
лише в медичній, а й у правовій та етичній 
сферах. Проблеми донорства та трансплантації – 
одні з найскладніших в обговоренні серед  
інших проблем суспільства. Вирішення цих 
проблем дозволить успішно використовувати 
практику пересадки органів від донора-трупа, 
що збільшить кількість врятованих життів. 

Стан дослідження. Проблеми донорства та 
трансплантації вивчали як вітчизняні науковці 
(Т. Г. Аболіна, Г. А. Білецька, Я. О. Ковальова, 
А. В. Мусієнко, Б. Ю. Пипченко, І. Р. Пташник, 
С. Г. Стеценко, Г. В. Чоботарьова), так і зару-
біжні (І. В. Логінов, М. Г. Мініна, А. В. Семе-
нова). Враховуючи напрацювання цих науко-
вців, слід зазначити, що були досліджені деякі 
проблеми трансплантації та донорства, проте 
основна їх частина так і залишилася не розкри-
тою. Тому метою статті є встановлення та до-
слідження проблем, що впливають на розвиток 
посмертного донорства в Україні, а також по-
шук перспектив їх вирішення.  

Виклад основного матеріалу. В Україні 
проблеми посмертного донорства почали обго-
ворювати порівняно нещодавно, на відміну від 
європейських країн, де воно розвивається на 
високому рівні. Відповідно до наданої Мініс-
терством охорони здоров’я України інформації 
(у листі-відповіді на наш особистий запит) бі-
льшість трансплантацій у нашій державі вико-
нується від живого родинного донора. Від  
донора-трупа виконуються лише поодинокі 
операції з трансплантації нирок, печінки та 
серця. Наприклад, крім трансплантації нирки у 

центрах трансплантації виконано транспланта-
цій печінки: у 2010–2014 рр. – 66 операцій (ли-
ше 4 з яких від донора-трупа); у 2015 р. – 10 опе-
рацій. Операцій із трансплантації серця у 
2011 р. – 1. За останні 5 років кількість донорсь-
кого матеріалу помітно зменшилася. Якщо у 
2013 р. з 142 операцій із пересадки нирки 22 бу-
ло від донора-трупа, то у 2015 р. – лише 6 зі 125. 

Я. О. Ковальова та Г. А. Білецька виокрем-
люють медичні, етичні та правові проблеми 
трансплантації та вказують на взаємозв’язок 
між ними: «моральні проблеми забору органів 
від живої людини та пересадки трансплантатів 
від трупа; етичні проблеми, що пов’язані з не-
законною торгівлею людськими органами та 
тканинами, забором у донора фрагмента непа-
рного органа, аспекти ксенотрансплантації; 
науково-медичні критерії настання біологічної 
смерті, моральні питання трансплантації фета-
льних органів та тканин; соціально економічні 
фактори: спроможність держави до оплати 
оперативних втручань такого роду; моральні 
принципи розподілу органів для транспланта-
ції; вдосконалення правових аспектів транс-
плантації та ін.)» [1, c. 105]. 

Кандидат медичних наук І. В. Логінов ос-
новною причиною незадовільного стану по-
смертного донорства називає невідповідність 
наукового прогресу та сприйняття проблеми 
трупного донорства у свідомості суспільства. 
Тобто суспільство не може сприймати посмер-
тне донорство як невід’ємну частину індивіда 
[2, с. 13]. 

Цікавою є думка І. Р. Пташник, яка ствер-
джує, що головною проблемою, яка виникає, є 
доцільність використання трансплантації та 
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виправданість її розвитку взагалі. Також дослі-
дниця наголошує, що використання органів від 
донора-трупа тягне за собою низку проблем, які 
вона поділяє на моральні, етичні та проблеми 
справедливості розподілу донорських органів 
[3, c. 46]. Ми погоджуємось з такою класифіка-
цією, однак пропонуємо об’єднати моральні й 
етичні проблеми в одну групу, тому що вони 
тісно взаємопов’язані, також виокремити ще дві 
групи – проблему дефіциту донорських органів 
і проблеми правового регулювання. 

Вважаємо за необхідне в першу чергу роз-
глянути проблему дефіциту донорських орга-
нів. Нестача донорського матеріалу, на нашу 
думку, є головною проблемою посмертного 
донорства. Потреба в донорських органах по-
стійно збільшується, не зважаючи на те, що в 
середньому кількість померлих донорів у світі 
коливається від десяти до тридцяти на мільйон 
населення. Такі показники спричинені різними 
факторами: віком донорів, кількістю автомобі-
льних травм, рівнем розвитку трансплантації 
та медицини в цілому. 

Г. В. Чеботарьова найгострішою пробле-
мою називає нестачу донорських органів, що, 
на нашу думку, є достатньо аргументованим. 
Учена наголошує, що отримання органів від 
донора-трупа є доцільнішим і набагато ефек-
тивнішим, і стверджує, що прижиттєва згода 
особи – оптимальне рішення проблеми браку 
органів. Ми погоджуємось із думкою Г. В. Чо-
ботарьової, що етично важливо, щоб особа, яка 
надає згоду на посмертне донорство, мала мо-
жливість від нього відмовитися [4, c. 57]. 

Деякі американські вчені причину нестачі 
донорських органів убачають в існуванні інфор-
мативної згоди, тому що велика кількість сімей 
відмовляються від надання згоди на викорис-
тання їх тіла після смерті. Також посилаються 
на опитування Геллапа, проведене в 1993 р., 
що досі являє собою найточнішу оцінку став-
лення американців до донорства органів. Ре-
зультати опитування показують, що 85 % аме-
риканців виступають за пожертвування 
органів, 69 % хотіли б пожертвувати свої орга-
ни після смерті та лише 28 % оформили свою 
згоду на водійських правах. Для вирішення 
проблеми нестачі органів учені пропонують 
використати методи фінансового стимулу на-
селення, а також ксенотрансплантацію (пере-
садку органів від різних видів тварин) [5, 
р. 617]. Ми не можемо погодитися з такою ду-
мкою, адже цей вид трансплантації є небезпеч-
ним, тому що може відбуватися відторгнення 
органів тварини людським організмом та існує 
ризик зараження інфекціями. 

До основних причин дефіциту донорських 
органів від донора-трупа в Україні ми пропо-
нуємо віднести: 

– відсутність правової регламентації; 
– непоінформованість населення та не-

сприйняття проблеми посмертного донорства 
свідомістю людей; 

– недостатність знань у медичного персо-
налу; 

– невіра в концепцію смерті мозку;  
– у зв’язку з воєнними діями на сході Укра-

їни кількість хворих, які потребують пересад-
ки, збільшується швидше, ніж кількість мож-
ливих донорських органів. 

А. В. Мусієнко, провівши статистичне спо-
стереження, зазначає, що основною пробле-
мою дефіциту органів в Україні є бездіяльність 
державної політики в галузі трансплантації [6, 
c. 62]. Аналізуючи правову базу, а також ста-
тистичні показники проведених операцій, рі-
вень фінансування та обговорення проблем 
трансплантації й донорства в країні, слід під-
тримати таку точку зору. 

Наступна проблема посмертного донорства 
знаходиться на зіткненні етики та права, тому 
що частини тіла людини пов’язані із самою 
людиною, яка є суб’єктом права. Ключовими 
морально-етичними проблемами посмертного 
донорства є: 

– купівля-продаж донорських органів, що 
забороняється вітчизняним і міжнародним за-
конодавством. У багатьох країнах органи мо-
жуть бути пересадженні громадянам інших 
країн на комерційній основі. Поняття «комер-
ційна основа» означає платність операції 
(оплата діяльності лікарів, медикаментів). Са-
ме значення «донор» не передбачає іншого 
значення крім дару, добровільного пожертву-
вання заради порятунку життя іншої людини; 

– отримання згоди на вилучення органів у 
померлого. Важливим морально-етичним пи-
танням, яке виникає, є отримання медичними 
працівниками згоди у рідних померлого на ви-
лучення органів; 

– розподілення донорських органів, яке має 
проводитися за принципом черговості в листі 
очікування (списку людей, яким необхідна пе-
ресадка органів) незалежно від расової належ-
ності, віросповідання або матеріального статусу. 

На нашу думку, у зв’язку зі стрімким розви-
тком трансплантації актуальною морально-
етичною проблемою, яка потребує особливої 
уваги, стало використання дитячого посмерт-
ного донорства. В українському законодавстві 
воно не передбачено, проте в інших країнах 
уже використовують таку практику, рятуючи 
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життя дітей. Головним питанням постає обо-
в’язкова згода батьків, що являє собою не лише 
юридичну, а й етичну проблему трансплантації. 

Б. Ю. Пипченко також наголошує, що вилу-
чення в особи органів без її дозволу за життя є 
етичною проблемою в наданні згоди на посме-
ртне донорство [7, c. 235]. 

Третьою проблемою, що стримує розвиток 
посмертного донорства, є правове регулюван-
ня та участь держави у розвитку механізму йо-
го запровадження. С. Г. Стеценко визначає, що 
правове регулювання є основною проблемою 
трансплантації, оскільки існує безліч неврегу-
льованих питань, не зважаючи на існуючу за-
конодавчу базу. Він виокремлює такі проблеми 
вилучення органів у донорів-трупів: 

1) право медичного персоналу на відключен-
ня засобів підтримання життя людини, яка по-
мирає та розглядається як потенційний донор; 

2) тривалість проведення реанімаційних за-
ходів під час очевидного, з медичної точки зо-
ру, летального результату; 

3) проблеми правомірності забору трупно-
го анатомічного матеріалу [8, с. 212]. 

За словами В. І. Грищенка, для розвитку 
трансплантації необхідно не лише державне 
фінансування, а й повне спрямування держав-
ної політики на розвиток такої форми лікуван-
ня хворих [9, c. 29]. 

Т. Г. Аболіна стверджує, що суспільство 
ставиться до трансплантації неоднозначно. Во-
но або позитивно оцінює, або категорично не 
сприймає подібне явище. «Це є свідченням то-
го, що трансплантація органів максимально 
концентрує моральне, правове, психологічне, 
соціальне напруження, оскільки в цьому про-
цесі пов’язані два надзвичайно важливих мо-
менти людського життєвого шляху: 1) імовірна 
смерть хворого в разі відсутності змоги замі-
нити нежиттєздатний орган; 2) смерть людини, 
тіло якої може стати донором якогось органу, 
або загроза втрати фізичного здоров’я живого 
донора», – стверджує вчена [10, c. 77]. 

Влучно висловив свою думку С. Готьє: 
«Донорство органов – ключевая проблема оте-
чественной трансплантологии». Учений звер-
тає увагу, що всім країнам у першу чергу не-
обхідна правова база для врегулювання питань 
донорства та трансплантації [11, c. 43]. В Укра-
їні чинним є закон «Про трансплантацію орга-
нів та інших анатомічних матеріалів людині», 
проте застарілість його норм не відповідає 

міжнародній практиці, а також гальмує розви-
ток посмертного донорства в державі. Для ви-
рішення проблеми правового регулювання  
потрібно ухвалити кардинально новий спеціа-
льний закон, що буде регулювати виключно 
питання донорства і тим самим не створюва-
тиме колізій та прогалин у законодавстві. 

Стосовно пошуку рішення слід погодитися 
з думкою Р. Л. Розенталя, що проблеми посме-
ртного донорства можливо розв’язати лише 
таким чином: 

– створити централізовану систему для ре-
єстрації потенційних донорів, зацікавити дер-
жавні установи; 

– повністю перейти до використання пре-
зумпції згоди; 

– забезпечити активну роботу трансплан-
таційних координаторів; 

– використовувати субоптимальних донорів;  
– працювати із засобами масової інформації; 
– навчати [12, с. 19]. 
На наш погляд, необхідно інформувати мо-

лодь не лише через засоби масової інформації, а 
й через соціальні мережі. Так, наприклад, Марк 
Цукерберг, один із засновників соціальної ме-
режі Facebook, запровадив додаток, що дозволяє 
американським і британським користувачам 
зареєструватися як донори органів. На його ду-
мку, користування мільйонами людей цим до-
датком надасть змогу швидше поширювати 
інформацію та буде прикладом для інших [13]. 

Схожу практику можна використовувати й 
у нашій державі. Ознайомлювати населення з 
умовами посмертного донорства, його необ-
хідністю та ефективністю, з правами й обов’яз-
ками донора та реципієнта. 

Висновки. Проблеми посмертного донорства 
тісно взаємопов’язані. Їх вирішення потребує 
комплексного ефективного підходу. Тому, керу-
ючись викладеним, ми пропонуємо: використо-
вувати презумпцію згоди; створити механізм 
чіткого правового регулювання; привернути увагу 
не лише населення, а й державних органів; орга-
нізувати обговорення існуючих питань не тільки 
серед спеціалістів, а й серед широкої аудиторії – 
юристів, державних діячів, активістів, потенцій-
них донорів; створити соціальні програми для 
бажаючих стати донором посмертно (наприклад, 
надавати пільги на сплату податків близьким 
родичам); відкрити гарячу лінію для отриман-
ня консультацій з питань посмертного донорс-
тва, а також попередження правопорушень. 
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БРЮХОВЕЦКАЯ М. С. МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЕ И ЮРИДИЧЕСКИЕ 
ПРОБЛЕМЫ ПОСМЕРТНОГО ДОНОРСТВА В УКРАИНЕ 
Раскрыта суть проблем посмертного донорства в Украине. Проанализированы основания его 
возникновения, которые разделены на отдельные группы. Аргументирована необходимость 
поиска путей решения проблем. На основании проведённого исследования предложено вне-
сение изменений в законодательство и создание эффективных методов информирования на-
селения. Также рассмотрена возможность использования презумпции согласия как одного из 
главных способов решения проблем посмертного донорства. 

Ключевые слова: посмертное донорство, трансплантация, проблемы посмертного донорст-
ва, дефицит донорских органов, правовое регулирование, презумпция согласия, информирова-
ние населения. 

 

BRIUKHOVETSKA M. S. ETHICAL AND LEGAL ISSUES OF POSTHUMOUS 
DONORSHIP IN UKRAINE 
The essence of the problems of posthumous donorship in Ukraine has been revealed. It has been em-
phasized that donation of organs – is a charitable act or a gift of an organ to help someone who needs 
a transplant. The grounds of posthumous donorship origin, which are divided into separate groups, 
have been analyzed. 
All problems concerning posthumous donorship are divided into groups: ethical issues, the shortage 
of donor organs, problems of legal regulation. Ethical issues include: the purchase and sale of donor 
organs, obtaining the consent for organ removal and distribution of donor organs. The lack of legal 
regulation and the uninformedness of the population are indicated as the basic problems of the short-
age of donor organs. The last group of problems – is legal regulation. 
The results of the analysis of the provisions of current legislation regulating organ transplants in 
Ukraine as the main problems of organ donorship and transplantation have been provided. The au-
thor has offered to implement a presumption of consent as one of the main ways of solving the prob-
lems of posthumous donorship. Presumption of consent means that a wide range of the public that is 
well informed about tansplantation of organs does not express objections to registering their consent. 
It has been emphasized that there is a need of a new law to be close to the ethical requirements of 
voluntariness and freedom in making decisions in the sphere of organ donation. The author has also 
suggested to create effective conditions for informing the public about the posthumous donorship. 

Keywords: posthumous donorship, transplantion, problems of posthumous donorship, shortage of 
donor organs, legal regulation, presumption of consent, informing the public. 


